



大学宿舍不再“开盲盒”是人性化第一课



你们宿舍床位还是随机分配吗？或者，床位是按姓名排序安排？如今，已有多所高校为学生提供网上自选床位功能。电子科技大学2023级新生可在网上进行自主选房。选房区域以学院班级划分。新生在学院班级区域内选房，可精确选择至床位号。值得一提的是，选房过程中，学生可查看已选床位室友的信息，包括起床情况、午睡情况、晚睡情况、睡眠质量等。（8月20日《中国青年报》）

不只是电子科技大学，像珠海科技学院、南京航空航天大学、中国传媒大学的学生宿舍都有“网上自选床位功能”，而武汉大学更是提供夫妻宿舍，大学在宿舍安排上体现出

来的人性化给了学生最温馨的一课，也是人性化的第一课，值得点赞。

以前大学的宿舍由于条件的限制，以及人性化管理的缺失，学生宿舍安排都是随机的，就像“开盲盒”，有的同学通宵打游戏，有的还会抽烟，相互影响，大家都难受，不仅不会增厚友情，还会增加麻烦。应该说，每一个人的生活爱好习惯都不太一样，早睡早起和晚睡晚起，社恐社牛都该是理解和尊重的，也不能因为自己的原因要求别人改变。两个生活习惯完全不一样、作息时间不一致的人安排在同一宿舍，太强人所难了。事实上，因为性格不合、作息时间不一致等导致的宿舍矛盾屡见不鲜，虽然是些小矛盾，但也会影响到学习和生活。

大学宿舍提供“网上自选床位功能”，在

开学之前选好能够和谐相处的舍友，减少了生活中的一些小矛盾，从而能够更专心地学习，何乐而不为？我们也见过一些“学霸宿舍”，由于目标一致、兴趣爱好相同，大家互相鼓励，最终全体考上名校研究生，这样的例子也不少。大学提供“网上自选床位功能”，可谓是为学生提供了人性化服务。也是大学送给学生的一份“开学礼”，简约而隆重，想到学生心坎上去了。

大学的宿舍安排只是大学学习生活中的一个环节，大学需要做的是能够尽其所能为学生服务好，既要严格管理，又要提供人性化服务；既要让学生感受到规则的严肃性，又要让学生有家的温馨感，毕竟多数学生是远离家乡远离父母的。大学不能缺失人文关怀，不能失却人性化管理。 王军荣

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



不袒护“弱者”也是维护社会公平正义

近日，浙江绍兴，一位店家发视频称，一位90多岁的老太太在她店里大闹，摔打物品。店家称，老太太已在其店中吃饭近半年，就因为当天没有豆腐脑，她就大闹餐馆，后来民警赶到处理，将老太太带走。（8月20日央广网）

我们可以相信，任何商家碰到这样的事情，都会很苦恼，也很委屈。这名90多岁的老太太，不但因为店里当天没有豆腐脑就大吵大闹，摔打店里的物品，影响了其他消费者吃饭，而且按照店家的说法，开始老人吃一顿饭给5块钱，后来店主看到她经常来吃，就免费供她吃饭，结果竟然还发生了这样的事情。

此事在网络曝光以后，也引发了网友们的热议。有网友认为老人家仗着自己年纪大为老不尊，应该赔偿店家的各种损失；但是也有网友认为，老人是不是患有阿尔兹海默症之类的疾病，无法控制自己的行为，再说，相比于店家，老人毕竟是一个弱者，而弱者理应得到呵护。

不管是政府还是社会，对弱者给予呵护，

都没有问题，但是也需要具体问题具体分析，而不能仅仅因为老人年纪大，就简单归为弱者，要求得到特别的照顾。实际上，很多时候所谓的弱者和强者，并没有明确的界限，两者之间也是可以互相转化的。

就拿这件事来说，表面上看去店家是强势的一方，一位90多岁的老人，必定属于弱者群体。但是在整个事件当中，店家显然才是受害者，也是弱者的一方。面对这位90多岁的老人在店里大吵大闹、摔打东西，店家除了报警，几乎没有任何办法。

不袒护这样的“弱者”也是对社会公平正义的一种维护。由九旬老人大闹餐饮店这件事，也让人想起近年来类似的“弱者即是正义”事件。很多交通事故发生以后，明明是行人或者非机动车一方不遵守交通法规，从而引发的交通事故，却总以自己是弱者一方为由，希望对方赔偿。在以前，他们的这种无理诉求，往往能够得到满足，但是伴随着法治精神的日益深



为老不尊 王恒 / 漫画

入人心，越来越多人对公安部门这一处理方式提出了质疑。现在，情况已经发生了很大的改变，行人或非机动车一方作为“弱者”，也往往会被要求对对方的损失予以赔偿。可以说，这才是真正在维护社会公平正义。苑广阔



情怀背后小心满满套路

据报道，近日在上海南京东路步行街上，多家以“追忆童年”为主题的“怀旧小卖部”生意火爆。可一些“童年小卖部”存在销售来源不明、包装低俗商品的行为，受到市场监管人员的检查和处罚。

其实不止上海，近年来很多城市都相继出现了这样的怀旧小卖部。这些个性小店乍一看让人眼前一亮，它们往往装修设计成那个时代的门面，播放着那个时代的歌曲，摆放着那个年代的玩具和商品。看到这些，许多过来人记忆深处尘封的一些东西会突然浮现，仿佛时光倒流一样。尤其是在上海这座城市，我们儿时的很多日用品都与上海制造分不开。可想而知，打着上海印记的这份意外之喜，会让多少人心动。

可真正细究下去，在这些怀旧幌子的背后，问题很多，套路很深。比如，新闻报道透露，一些商品来源不明、包装低俗。不少零食没有标注产品信息、生产日期、保质期以及配料表。还有，店里的一些糖果包装上竟赫然写着：“催×丹”“肾×宝”“艳×丹”“含笑半步

颠”“一日命丧丸”……虽然，这些名称可能只是一些噱头，但按照规定，售卖的商品不管是工艺品还是食品，都不应该出现这些低俗的内容。玩这样的噱头无非是在打法律的擦边球。

这些小店有自己的商业模式，它们兜售怀旧和情怀，并选择开在商业步行街、热门景区周边，事先经过精心的商业策划。他们正是看中了巨大的人流量，而且这些人群又大多是游客，正是旅游的消费习惯和消费心理，顾客往往会冲动消费，对一些商品的细节有所忽略。

显然，很多人都被这些商品的假象迷惑了。那些怀旧和情怀只是刻意营造的效果，只是诱导消费的营销手段。你以为是精心制作、古法熬制，其实部分商品离真材实料有些遥远。很多所谓的怀旧，不过是加了个包装的现代产品而已。正是加了这道光环，一些普普通通的商品，甚至是三无产品被卖出了高价。

所以，旅游消费者一定得看清楚，这样的商品不能乱买，更不能乱吃乱用。 高路《钱江晚报》

非常道

人在低谷，最需要这6种能力

1. 轻得失。保持一颗平常心，才能稳定心神。拿得起放得下的人，才是生活的赢家。
2. 多读书。身处低谷时坚持读书，能帮助你不断提升自己的同时，重新找准生活的轨道。
3. 去行动。遭遇挫折，一味苦等不会有任何起色，胡思乱想只会消耗精力。
4. 有耐心。厚积才能薄发，越是低谷越要耐得住性子。
5. 做自己。即使暂时有困难，仍然要守住初心，勇敢做自己。
6. 怀梦想。不论何时都充满希望、向阳生长。

@人民日报

微声音

情绪安好福气自来

生活中所感受到的困扰，很多都是由于情绪不稳所导致。成年人最重要的，是情绪稳定能自控。在那些行事稳健、生活顺利的人身上，有一个共同点，那就是他们都能掌管好自身情绪。他们不是不会遇到问题，而是在遇到问题时能够先处理事情，再处理心情。保持情绪稳定，既能帮助自己找到对人生的掌控感，亦是活出自信与风度的前提。做一个姿态柔软的成年人，泰然而处，顺势而为。 @新华社